

文明风来满眼春

——咸宁推进精神文明建设观察

记者 张敏

党的二十大提出，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。

铿锵步履，必须有强大精神力量的支撑；阔步前行，离不开淳厚文明之风的润泽。

绿峦叠嶂、温泉沸波，咸宁城的生态美景让人流连忘返。

热情和善、文明有礼，咸宁人的素质涵养令人赞叹不已。

春和景明，文明咸宁。近年来，咸宁以创建全国文明城市为牵引，以社会主义核心价值观引领文明培育、文明实践、文明创建，促进城乡精神文明建设融合发展，推进物质文明和精神文明相互促进、协调发展，加快打造武汉都市圈自然生态公园城市，奋力谱写咸宁现代化建设新篇章。

文明力量，在咸宁大地蓬勃生长；文明新风，在鄂南城乡劲吹而来；文明星光，在香城泉都熠熠生辉。



点亮“道德灯塔” 激发向上向善蓬勃力量

“有勇且敢为，大赞！”
“你往身上浇水的动作帅极了！”
“他挽救了一个家庭，大写的英雄。”
……

3月21日，人民日报微信公众号头条推送《凌晨3时，他往身上浇了盆冷水，冲进火海……》，聚焦通山辅警舒诚树火海救出4个娃娃的感人事迹，众多网友点赞。

3月13日凌晨3时许，通山县燕厦乡北冲村一民房着火，几名儿童被困。驻村辅警舒诚树第一时间赶往现场，往身上浇了盆冷水就冲进火海，肩扛手拉抢出4名儿童。

事后舒诚树说：“当时顾不上想太多，救人要紧。”3月17日，他荣获阿里巴巴天天正能量特别奖。

咸宁，是一片英雄辈出的热土，也是凡人善举的摇篮。好人好事、凡人善举频频涌现。

村民李茂秀冬日跳入湖水，勇救落水女孩后晕倒，经两个小时的救治才苏醒，事后捐出被奖励的5000元；

护士刘燕坐公交车遇到一位乘客摔倒，立刻冲上前去进行心肺复苏，直到120来后才悄悄离开；

李海燕14年如一日照顾高位截瘫、瘫痪在床的丈夫，抚养年幼的儿子，赡养年老体弱的公婆，以弱女子之身撑起一个多难的家庭……

一个个普通的名字，点亮咸宁大地。好人好事，缘何能在这方土地上层出不穷？

近年来，我市大力倡导好人精神，加强先进典型宣传选树，全面构建先进典型评选推荐和学习宣传等机制，积极选树宣传先进模范，唐光友获得第八届全国道德模范提名奖，被评为第八届湖北省道德模范；王值军被评为“中国好人”，范晓霞、来碧海、龙运娥被评为“湖北好人”；评选“咸宁好人”55人，评选第三届咸宁市道德模范26人。

市委主要领导会见道德模范，隆重举办颁奖仪式，持续加强关爱、帮扶、礼遇宣传，营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

如今的咸宁，凡人善举不胜枚举、道德典型层出不穷，一个个平凡好人，用自己的行动诠释了崇德向善的深刻内涵，在全社会营造出学好人、尊好人、做好人的良好道德风尚。

筑牢“信仰之基” 奏响奋斗奋进动人旋律

2022年11月17日，通城县大坪乡内冲瑶族村“瑶望千年”广场，村干部、党员代表和村民陆续围拢，静候党的二十大精神宣讲“大餐”。

“从哪一年开始，您觉得生活越来越好？”“在共同富裕的路上，您最关心的是什么？”……湖北科技学院马克思主义学院副教授李旺珍那一口纯正乡音与村民互动。

李旺珍说：“讲理论，不能生搬硬套，要变‘被动听我说’为‘启发主动想’，这样得出的结论更入脑入心。”

现场不仅有宣讲，还有“唠嗑”等环节。

“党的二十大报告的内容和老百姓息息相关。”内冲瑶族村景区负责人徐瑶分享感悟：“坚信我们的旅游饭会越吃越香，致富路越走越宽。”

热气腾腾、走“新”走心的宣讲，将党的二十大精神送进村民心中，凝聚迈向共同富裕的发展自信。

用乡音传递党的“好声音”，把“书面语”变成“家常话”，这样接地气、有共鸣、入人心的宣讲，在咸宁有许多。

仅去年，我市组织开展学习贯彻党的二十大精神等重大主题宣传活动1.4万场次，受众81.3万人次。

培育、践行社会主义核心价值观，我市融入日常、抓在经常，全面筑牢“信仰之基”，为咸宁高质量转型、全方位振兴凝聚强大精神动力。

“我们的节日”系列活动、“强国复兴有我”百姓故事汇、红色经典诵读……我市通过趣味竞赛、文艺表演、党史宣教等一系列有形载体和创新形式，推动社会主义核心价值观建设地域化、特色化、具体化。

着眼立足实际，区分层次和对象，找准与人们思想的共鸣点、与群众利益的交汇点，我市以社会主义核心价值观引领精神文明建设，使社会主义核心价值观融入各行各业，融入人们日常生活，成为“百姓日用而不觉”的行为准则，形成强大思想合力，奏响奋斗奋进动人旋律。

深化“五大创建” 打造宜居宜业幸福咸宁

“在奋斗中一起成长，在大爱中携手前行！为这样的文明家庭点赞。”

“愿这样的‘爱心妈妈’越来越多。”
……

2月23日，咸宁人的朋友圈被一篇推文刷屏。

这篇推文，是文明湖北微信公众号推出的全国文明家庭——陈和安家庭：“爱心妈妈”筑起温暖港湾。

陈和安既是重病患儿的“爱心妈妈”，也是福利院孤寡老人的“热心女儿”，还是赤壁市巾帼志愿服务队的“最美志愿者”，多年来，她带着一家9口做慈善、献爱心，获评“2019年度全国最美家庭”“第二届全国文明家庭”。

近年来，我市广泛组织文明家庭、荆楚最美家庭等家庭先进典型选树和学习宣传活动，传承弘扬优良家风，以小家庭的和睦促进社会大和谐。

对一座城市来说，文明家庭、文明村镇、文明单位、文明校园等就像一个个“文明细胞”，组成城市精神文明的根基和血脉，让城市充满生机和活力。

走进咸安区桂花镇刘家桥村，村庄环境干净清爽、文明乡风劲吹田野。刘家桥村先后获得全国生态文化村、湖北省文明村等荣誉称号。

立德树人是教师最坚定信念、强国有我是学生最响亮口号，在各大校园，一树一草都成景，一砖一瓦皆育人，成为培养文明、传播文明的重要阵地。

“最美医生”“最美快递员”评选先后出炉，各级文明单位发挥示范作用，大力开展文明礼仪、文明评选活动，让服务更贴心、办事更方便。

近年来，我市深化文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园“五大创建”，推动精神文明建设再上新台阶，各个领域的小文明，共同涵养形成了全域的大文明，文明景象与锦绣山河相互辉映，咸宁尽显文明范、幸福范、和谐范、宜居范。

如今，展开咸宁精神文明建设“画卷”，一道道秀美壮阔的文明风景跃入眼帘，文明新风扑面而来。